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《竞赛类科普活动策划与实施服务规范》
（征求意见稿）
编制说明
一、工作简况
根据广东省市场监督管理局《广东省市场监督管理局关于批准下达 2023 年第二批广东省地方标准制修订计划的通知》（粤市监标准〔2023〕591 号）要求，《竞赛类科普活动策划与实施服务规范》标准于2023年12月正式列入广东省地方标准制编制计划。
标准由广东科学中心主导，广东省科技馆研究会参与起草。
二、立项的必要性
（一）党和国家有关重要文件中，明确提出了要研究、制定科普领域相关标准和规范。
●2022年9月，中央两办印发的《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》，提出了“加强科普基础设施、科普产品及服务规范管理”的要求。
●2021年6月，国务院发布的《全民科学素质行动规划纲要（2021—2035年）》，在“重点工程”部分提出了“分类制定科技资源科普化工作指南”的要求，在“科普基础设施工程”中提出了“完善科普基础设施建设管理的规范和标准”的要求。
●2022年8月，科技部、中央宣传部、中国科协印发的《“十四五”国家科学技术普及发展规划》，提出“积极引导科研机构、学校、企事业单位、行业协会学会等各类社会组织参与科普活动，大力提高活动策划组织水平，丰富活动内容、创新活动形式、提升活动效果，提升科普活动的社会参与度、影响力和群众满意度。”以及“持续推进科技创新资源科普化。围绕科技强国建设的重大成就、重大政策、重点发展领域开展科普宣传，提升公众对新技术、新产业、新业态的认知水平，引导社会形成理解和支持科技创新的正确导向。”的要求等。
●2021年10，中共中央、国务院印发的《国家标准化发展纲要》，提出到2025年，实现“全域标准化深度发展，服务业和社会事业等领域标准全覆盖”的目标；为实现这一目标，着重强调要“推进基本公共服务标准化建设，重点健全和推广公共文化等领域技术标准，使发展成果更多更公平惠及全体人民。”
正如《中国科协办公厅关于加强科普标准化工作的通知》（科协办函普字〔2021〕240号）指出，“科普标准化工作是关系我国科普工作可持续发展的基础性工程，新时期推动科普高质量发展，迫切需要加强科普标准化工作。”该标准的制定有利于完善全国科普服务标准化体系，有助于提高科普展览质量与水平；是构建高质量科普服务体系的重要抓手，对国内科普场所展览设计具有重要的实践、创新指导意义。
（二）广东省内竞赛类科普活动急速发展，范围与规模不断扩大，但缺乏统一规范，急需制订竞赛类科普活动相应服务标准。
1.广东省长久以来一直开展竞赛类科普活动。2012年由广州市率先开展的广州市科普讲解大赛，迅速发展成为一项全国级别赛事。受全国大科普氛围的社会影响，近年来广东省内竞赛类科普活动发展迅速，举办场次、覆盖面广、参与人数已居全国前列。
活动形式丰富。竞赛类科普活动是广东省实现大科普格局的重要组成形式。十年来在广东相继出现了科普讲解、科学表演、科普知识、科技项目等系列竞赛类科普活动，大部分竞赛类科普活动不受年龄、性别、职业等限制，活动内容覆盖面广，形式丰富，逐渐成为公众喜爱的科普活动之一。
活动举办主体多、覆盖面广。近年来，在广东省内各级政府的大力推动下，21个地级市的科技、教育等系统每年都举办竞赛类科普活动，社会各界纷纷加入活动。如广东省科学技术厅、广东省林业局、广州海关、黄埔海关、深圳市科学技术局、湛江市科学技术局、广州市卫生健康委员会等；高校科研院所如中国科学院广州分院、广东省科学院、南方海洋科学与工程广东省实验室（湛江）、广东省气象局、中山大学、暨南大学、华南师范大学、汕头大学、南方医科大学、广州中医药大学、广州美术学院、韩山师范学院等；高新企业如越秀集团、广州励丰文化科技股份有限公司、潮州市湘桥深能环保有限公司；中小学如深圳市宝安区弘雅小学、信宜市实验学校、汕头市金山中学、佛山市南海外国语学校；科普基地如广东中医药博物馆、神农草堂中医药博物馆、从化喜乐登青少年素质拓展训练中心等；其他如广东省妇幼保健院、平县人民医院等都组织开展竞赛类科普活动。全省各地市和各行各业每年约有200多场竞赛类科普活动，内容丰富、形式多样，呈现出广东科普百花齐放的现状。
活动参与人数多、影响范围大。近年来参与竞赛类科普活动人数与日俱增，据不完全统计，近年来竞赛类科普活动累计600余场，通过线上线下多种传播形式覆盖群众多达5000多万人次。各系统、高校、科研院所、科普基地、科普志愿者等纷纷开展竞赛类科普活动，如广州地区“讲科学、秀科普”大赛2021—2023年全市报名参加人数超过8000人，全网参与、观看人数为2300万人次。广东省科普讲解大赛2020—2023年报名参加人数超过14000人，全网参与、观看人数超过5000多万人次。广东省全民科普素养大赛2021—2022年参加人数1000多人，全网参与、观看人数超过60多万人次。韶关学院、惠州益思特文化传播有限公司、梅州市城市规划设计院有限公司梅江区分公司、陆河县河田中学、肇庆市怀集县第一中学、江门市妇幼保健院、广东海洋大学等机构、单位在职人员、学生积极参与活动，职业覆盖广、年龄跨度大。活动的策划、组织的质量直接影响人民对科普活动的印象与感受、对科普知识的信服。
2.由于竞赛类科普活动缺乏统一的服务规范，导致展览开发质量水平参差不齐。 
由于竞赛类科普活动服务没有统一的规范标准，提供策划与实施服务的主体众多，各地市和各个行业的理解和认识不一，导致活动的效果无法达到预期和选拔出来的选手水平参差不齐。部分科普场所、高校、科研院所人员相互交流、借鉴经验，尚能制定规范的策划与实施服务流程及选拔要求，工作内容比较明确，能够组织比较规范的活动，但大部分的机关单位、中小型科普场所、高校、科普基地、企业受自身条件限制，无法建立合理的评估机制等，活动服务不规范、人员选拔水平无保障，操作规程、成本核算、人员技术水平等存在较大差异。
（三）竞赛类科普活动实施服务标准的建立，将保障活动的科学化与服务的规范化，为提升活动组织质量与水平、培养专业人才发挥重要作用。
举办竞赛类科普活动需要更成熟的运行机制、更成熟的组织管理服务体系。竞赛类科普活动实施服务标准的形成具有重要的意义：一是可以为缺乏专业力量的竞赛类科普活动组织单位提供指导，有利于把控活动进度、成本控制等；二是活动的规范组织有利于提高科普竞赛活动选拔水平，培养活动组织人才、行业专家等；三是使活动组织更加科学、合理、规范，确保活动有序进行；四是有利于进一步优化科普创新环境。竞赛类科普活动实施服务标准化，可以让活动更加公开公平公正，吸引更多的科普机构和社会公众参与其中，科普传播成本大幅降低，科技创新氛围愈加浓厚。
竞赛类科普活动的设立具有重要的意义，它不仅是宣扬科学技术、科学精神、科学方法的重要工具，也是学习国家政策、了解社会动态、掌握科技动向的重要承载物，还是科普人才交流与培养的重要平台。一个活动要想发展得又快又好，必须高度重视标准化工作。只有制定策划与实施服务标准，才能规范竞赛类科普活动的运行，从而促进该类科普活动高质量发展，加强科普人才的交流与培养，为科技创新营造良好的环境。
三、标准编制原则与依据
（一）编制原则
本标准编制原则如下：
1.指导性
本标准在编制过程中，始终以线下科普活动基本要求为指导，规范服务机构、人员、场地等，以及活动的策划、实施及后续工作等要求在本规范标准中贯彻落实。
2.实用性
本标准在编制过程中，注重竞赛类科普活动的策划与实施过程的实操性；理论与实践相结合，使本规范标准与竞赛类科普活动策划实施。
3.科学性
本标准的编制，建立在总结广东科学中心多年来策划组织全国、广东省、广州市数十个竞赛类科普活动的经验以及有关理论研究的基础上；同时参考了国内、省内同行的实践总结，还开展了多次专题调研、交流及研讨。
（二）编写依据
本标准依据国家和领域主管部门的相关管理规定、国家标准、行业标准和相关资料，参考了下述文件：
（1）相关编制标准，包括：
GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》；
GB/T 20001.5-2017 《标准编写规则 第5部分 规范标准》
GB_T 43395-2023《线下科普活动基本要求》
（2）国家相关法律法规和行业标准：
（3）中国科学技术协会相关政策、规范和指导文件；
（4）全国科普服务标准化技术委员会的标准体系及提出的标准制定建议；
四、标准主要内容
[bookmark: _Toc1134][bookmark: _Toc27331]《竞赛类科普活动策划与实施服务规范》，主要内容包括竞赛类科普活动实施主体、人员要求、场地需求、内容策划、活动实施和活动后期等要求，并给出了活动的服务流程及各项具体要求。该标准适用于各类竞赛科普活动。
标准内容概况简述如下：
1.对活动服务
本标准规定了竞赛类科普活动的基本原则、服务的基本要求、服务的内容等，保障活动质量。
2.服务实施主体
本标准对竞技类科普活动服务主体作出要求，包含了竞赛类科普活动实施的资质、场地、活动策划与实施能力等要求。
3.设计流程
本标准明确了竞赛类科普活动策划与实施服务的要求，包括服务活动的策划、活动的实施、活动后工作等。
五、与现行法律法规、强制性标准等上位标准关系
本标准的所有内容均遵守现行法律法规及国家强制性标准。
六、标准的先进性或特色性
目前国内尚未有竞赛类科普活动相关服务规范标准，《竞赛类科普活动策划与实施服务规范》填补了国内相关标准空白。
在实践的基础上通过凝聚共识，率先制定活动策划与实施服务规范，保障我省竞赛类科普活动服务规范的科学化、标准化，以及提升竞赛类科普活动质量与水平并在全国领先示范，对我省乃至全国公众科学素质的提高意义重大。广东作为改革开放的前沿阵地，经济文化在国内较为发达，也是较早利用开展竞赛类科普活动的省份，举办竞赛类科普活动的规模和场次居全国前列。在此基础上，制定竞赛类科普活动服务规范，对竞赛类科普活动具有重要的实践、创新指导意义。
七、标准的制定过程
本标准编制工作，开展了广泛的相关调研。研究了国内竞赛类科普活动举办的相关情况，调研了竞赛类科普活动发展实际，总结了广东科学中心多年来的竞赛类科普活动策划实施服务实践经验，还在省内与具有代表性的科普基地进行了调研交流等。
编制过程中，由广东科学中心牵头制订了标准编制工作计划，并与广东省科技馆研究会沟通，明确了标准编制服务的范围、定义、主体、场地、内容等，制定了标准制订方案。
编制历经了项目准备、内容调研、标准草案编制和专业交流修改等几个阶段，形成了本标准征求意见稿。
标准编制过程如下： 
1.2023年3月至11月，广东科学中心着手《竞赛类科普活动策划与实施服务规范》标准的提案工作，并提出了相关计划。
广东科学中心对国内竞赛类科普活动服务制订相关规范标准进行了资料调研。调研范围包括国家有关重要文件提出了要制定科普相关标准、国内有关竞赛类科普活动的开展状况、科学中心有关对策等方面，还开展了相关交流调研，形成了《竞赛类科普活动策划与实施服务规范及相关计划》。
2.2023年6月至2023年11月，广东科学中心、广东省科技馆研究会等共同完成了《竞赛类科普活动策划与实施服务规范》。
2023年12月12日，广东省市场监督管理局正式下达的《广东省市场监督管理局关于批准下达2023年第二批广东省地方标准制修订计划的通知》，即粤市监标准〔2023〕591 号文，《竞赛类科普活动策划与实施服务规范》项目立项。
3.广东科学中心主导的标准项目组，着手《竞赛类科普活动策划与实施服务规范》标准研编工作。
经标准项目组对广东省各种竞赛类科普活动的调研、资料收集与总结，《竞赛类科普活动策划与实施服务规范》已完成申报立项工作，并于2023年12月获批准，详见广东省市场监督管理局《广东省市场监督管理局关于批准下达2023年第二批广东省地方标准制修订计划的通知》（粤市监标准〔2023〕591 号文）。立项后，项目历经收集资料、调研交流、起草、内部和专家范围研讨修改，现已形成《竞赛类科普活动策划与实施服务规范》征求意见稿；经研究，现向全省公开征求意见。
八、标准技术指标设置的科学性和可行性
广东科学中心自2011年起，联系科技主管部门并得到科学技术部、广东省科学技术厅、广州市科学技术局的支持，创办了科普讲解大赛及科学实验展演汇演活动等竞技类科普活动，至今已开展了全国科普讲解大赛十届、广东省科普讲解大赛六届、广州地区科普讲解大赛13届以及科学实验展演汇演活动6届。在广东省在各级政府的大力推动下，21个地级市的科技、教育等系统每年都举办竞赛类科普活动，社会各界纷纷加入活动。政府有关部门如广东省科学技术厅、广东省林业局、广州海关、黄埔海关、深圳市科学技术局、湛江市科学技术局、广州市卫生健康委员会等；科研院所如中国科学院广州分院、广东省科学院、南方海洋科学与工程广东省实验室（湛江）、广东省气象局等；高校如中山大学、暨南大学、华南师范大学、汕头大学、南方医科大学、广州中医药大学、广州美术学院、韩山师范学院等；高新企业如越秀集团、广州励丰文化科技股份有限公司、潮州市湘桥深能环保有限公司；中小学如深圳市宝安区弘雅小学、信宜市实验学校、汕头市金山中学、佛山市南海外国语学校；科普基地如广东中医药博物馆、神农草堂中医药博物馆、从化喜乐登青少年素质拓展训练中心等；其他如广东省妇幼保健院、平县人民医院等都组织开展竞赛类科普活动。近年来参与竞赛类科普活动人数与日俱增，据不完全统计全省各地市和各行各业每年约有200多场竞赛类科普活动，内容丰富、形式多样，呈现出广东科普百花齐放的现状，通过线上线下多种传播形式覆盖群众多达5000多万人次。
标准在编制过程中，标准起草小组开展了广泛的相关调研。研究了国内外科普展览相关国际标准、国家标准、行业标准和团体标准，调研了科普场馆展览设计需求、广东省内科普场馆发展实际，总结了广东科学中心多年来的科普展览实践经验，还在省内外对具有代表性的科普场馆进行了调研交流等，最后才确定了标准的技术指标设置，保证标准技术指标设置的科学性和可行性。
九、与国际、国家、行业、其他同类标准技术内容的对比情况，或者与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况。采标情况，以及是否合规引用或采用国际国外标准
[bookmark: _GoBack]     经标准查询，目前国际、国家、行业、其他省尚未有同类标准，不存在采标情况。
十、涉及专利的有关说明
本标准不涉及相关专利。
十一、其他应当说明的事项
本标准发布实施后，建议加大宣贯培训执行力度。一是联合广东省科技馆研究会、广州市科普联盟以及粤港澳大湾区科技馆联盟等举办标准宣贯班，组织省内甚至粤港澳大湾区内各级科技馆负责人和工作人员、相关科普资源拥有方学习标准内容；二是加强与政府管理部门和上述省内行业组织的沟通，将标准相关要求纳入相关管理文件中，以确保标准有效实施；三是建立标准文件持续改进的工作机制，保证体系框架相对稳定，标准内容落地可用。
本标准需根据实际情况及时加以修订和更新，以适应管理和科普发展的需要。
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